

中山國小

多元展能 素質競賽

第二期

發行單位：中山國小
發行人：林文星
編輯組：李孟雪、鍾國南、鄭英信
陳永興、張云鈞、張邵惠
校址：苗栗縣苑裡鎮社寮里51-1號
電話：037-743564
真：037-741283
網址：<http://www.js.mlc.edu.tw>
印：彩藍得設計印刷
話：037-470111

人物特寫 全年無休的志工媽媽

「志工媽早」、「小朋友早」每天清晨的上學時間，中山國小北側門路口，總是聽到小朋友和志工媽媽親切道早的聲音，這位身材嬌小但臉上總是掛著和藹笑容的志工媽媽，正是全年無休，風雨無阻，為護送小朋友上學交通安全的導護志工李妙雲女士。

十四年前從越南逃渡重洋下嫁來台灣的妙賢，和商的先生共譜一段美好的異國姻緣，夫妻二人感情和樂並育有六女，三年前先生因病辭世，家庭賴經濟支柱與經濟來源，對原本美滿家庭造成極大的衝擊，也令妙賢悲憤萬分。但念及尚有六位尚未成立的女兒要撫養，強忍心中悲傷，一肩扛起教養孩子的重擔，為了照顧家庭，妙賢母兼父職在大家庭從事手工以賺取家庭的收入。日子雖過得辛苦，但六個心地懂事的小孩，是支持妙賢繼續走下去的動力，當時年紀最大就讀六年級的素華貼心的說：「不用擔心，我以後也會幫忙做手工分擔家計及幫忙做家事」，加上獲社會各界善心的關懷資助，妙賢用目前所能獨持一家開朗。

人物面面觀 新進老師介紹



- 現任班級：一年乙班
- 教學理念：注重規律的生活，培養孩子自律的能力，重視個人衛生習慣及運動習慣，讓孩子保持最佳健康狀態，今日事，今日畢，建立孩子負責態度，喜歡閱讀，培養孩子終身閱讀的習慣。



- 現任班級：四年內班
- 教學理念：建立孩子禮貌待人，尊重師長的態度，培養孩子生活的能力，建立孩子的日常生活規範，培養孩子的禮貌和表達能力。

經歷：101學年～103學年／苗栗縣中山國小代理教師



- 現任班級：六年甲班
- 教學理念：建立孩子禮貌待人的態度，培養孩子的生活常規，鼓勵孩子的閱讀和運動能力。

經歷：苗栗縣中山國小代理教師



- 現任班級：三年甲班
- 教學理念：重視學生人格及道德的養成，身教重於言教，關懷與尊重，從己做起，教導學生帶著走的能力，以發現美的眼睛，去發現每個孩子的優點，鼓勵學生多番嘗試，激發其潛能，培養自信。

經歷：台中市大雅區三和國小級任老師
台中市大雅區三和國小語文競賽南區決賽指導老師
新北市鑑歌團鑑歌團小組文競賽南區決賽指導老師
新北市鑑歌團鑑歌團小組文競賽南區決賽指導老師



- 現任班級：三年乙班
- 教學理念：施行「快樂、主動、認真」的學習，以達到自動自發且勇於負責的能力，培養「誠實」、「整潔」、「守秩序」、「同理心」的好習慣，培養學生將班級當作另一個「家」，一起與同學共同學習、分享、加強日常生活教育並且成為一個有禮貌的孩子，建立孩子的榮譽心，加強孩子的閱讀及理解力，把閱讀當作日常生活的一部份。

經歷：苗栗縣中山國小資源班代理教師

新會長 感恩 奉獻

◎家長會長／李建宗

有一句話說道「事非經過不知難」，當家長也是通過邊學邊學邊當。人生很多事情不都是這樣嗎？我感恩，能讓我有這個機會服務大家。家長會和學校的目標是絕對一致的，大家都為了我們下一代的教育在努力。因此，家長會心存感激，更期望在學校有需要的時候，能配合協助，以無私奉獻的精神，為學校和全體家長服務。我相信今年的家長會，我很感謝所有熱心的家長，推選出熱心的委員和常務委員、副會長們，歷任會長及顧問團也允諾指導和協助，以無私奉獻的精神，為學校和全體家長服務。我相信今年的家長會，必能承襲往年優良的傳統，更希望為未來開創出一個理想的新格局。

苗栗縣中山國小多元展能成果一覽表

- 103.8 教師scratch教室設計比賽/房里城古蹟巡禮甲等/優等、黃麗蘭、劉春玲
- 103.8 學生電子書創作比賽一等！轉！轉！～伊烘 優等/陳永興、郭婉宜、林宜寶
- 103.1 苗栗縣圖讀越有繪繪本製作比賽/六年級組冠軍/王毓庭
- 102.11 香港殘疾運動國際邀請賽女小組/冠軍
- 103.1 苗栗縣第一次全民運動會國小女乙組100公尺/冠軍
- 103.1 全國少年桌球菁英賽 中區預賽女勇組/冠軍
- 103.3 苗栗縣長盃躲避球賽小男乙組/冠軍
- 103.3 教育部普及化運動健康操苗栗縣初賽/優等



- 現任班級：五年級
- 教學理念：重視學生人格及道德的養成，身教重於言教，關懷與尊重，從己做起，教導學生帶著走的能力，以發現美的眼睛，去發現每個孩子的優點，鼓勵學生多番嘗試，激發其潛能，培養自信。

經歷：苗栗縣中山國小資源班代理教師

教務處

閱讀創意活動～與作家有約

從作家進入校園那刻起，對於「閱讀一本書」，孩子會多了體會與感動，不再只是冰冷硬的紙張而已。我們舉辦「與作家有約」邀請作家進入中山的校園陪伴孩子讀書。孩子們對於第一次與作家面對面的接觸，覺得既新鮮又有趣，聽完演講後也都覺得收穫滿滿。

美麗的「花婆婆」～方素珍老師

方素珍老師是第一位來到中山的作家，孩子們說：作家的自我介紹特別風趣幽默；原來作家這麼年輕啊；作家很有創造力；作家好厲害怎麼有這麼多靈感啊；原來「胖石頭」就是作家的兒子，作家的立體書好帥喔；作家的樣子就像她的外號「珍珠」一樣可愛；作家的簽名是一隻帶著皇冠的天鵝，非常有創意.....原來作家跟我們一樣吃營養午餐呀！

這次的活動讓孩子們對於閱讀與創作有更深的了解，在隔天，圖書館內方素珍作家的著作一掃而空，全都被借光啦！見書籍的盛況與介紹，再加上作家親身說法，更能引起孩子閱讀的好奇心與興趣。

文字魔術師～林世仁老師

這星期首先來到的作家林世仁老師，帶給孩子無盡的想像與靈感，與作家有約時，孩子們已經大量閱讀作家的作品，這可不只是一般戲劇哦！老師，我的頭腦也要換一換；老師我也要換，那個也要換；共讀的「換換書」為孩子帶來閱讀的新奇發想。

9月4日這一天，林世仁老師透過中文的奇妙結合，帶中低年級的孩子們進入最動人、有趣的文字世界。哇！文字好有趣耶！下課後，孩子們總是如此形容著。

小一迎新 小小新人、大大願望

今年的小一迎新活動以米寶許願開序幕，並由大師姊大哥哥大手牽小手帶領一小新生進智慧門，代表暢遊學習之始。在這個有意義的活動中，可愛的小一新生們還學到了如何尊師重道，接着由校長送給新生一本很棒的書，以及會長送給新生入學禮物，最後，校長發送小紅包，代表「一元始業，學習猛進」。新許新生進入小學後能在學業上努力的活動中畫下句點。

兒童創作 熱情、專業的圖書館志工媽媽

中山國小圖書館的志工媽媽們各個藏而不露，熱情、專業是他們最大的優點。他們在平日辛苦的工作之外，除了排班擔任圖書志工，擴大家長整理，還是說故事高手，每一項都能勝任，他們總是用心的學習，並與同學們分享。

謝謝志工媽媽們無怨無悔的付出，謝謝淑美阿姨、謝謝玲玲阿姨、謝盈伶阿姨、謝盈伶阿姨、謝盈伶阿姨....，有你們真好！

中山的阿基師～廚工媽媽

我們的校園也有「阿基師」哦！那就是廚工媽媽。

第四節課才剛開始，大家的心已經開始浮動，肚子咕嚕嚕的叫了起來，唉呀！廚房傳來香噴噴的煮食香，廚工媽媽正翻動著大鍋，炒著香噴噴的滷肉，好餓呀！

不過你一定不會相信，廚房裡就像一個大烤爐，這不是一般人可以忍受的熱度，但廚工媽媽卻從來不抱怨，用心的為我們準備好吃的午餐，謝謝廚工媽媽，我們開動囉！

繪本廊道布置 走進校園如走入繪本故事時空

本校積極推動閱讀教育，學生們在閱讀的興味上都有明顯的增進，今年更邀請為親子天下雜誌樂閱學校。為了讓孩子更能融入閱讀世界體悟本精神，特別取得作家方素珍的授權，在中山樓各樓層樓梯旁的走廊佈置上了作家方素珍老師的繪本作品圖鑑牆，總辦處與教室外的走廊天花板懸掛繪本布幔，希望藉由空間營造，讓孩子隨時隨地都可以沉浸在繪本故事的元素中，融入繪本世界的學習，也期盼中山國小的孩子們能從「閱讀」教育昇華至「樂讀」習慣，養成一生受用的技能。

103學年度 火炬計劃開跑囉！

結合閱讀教育、環境教育與國際教育、人文關懷等議題的火炬計畫又來了！今年的活動特別以結合松山社區大學的多元文化親子戲劇場配合一年一度的家長日揭開序幕，活動還包括多元文化親子饗宴比拏、新住民母語學習、幸福家庭體驗營等等，在長達一年的系列活動中，以活潑溫馨的氣氛，熱絡鄉里，增加藝文氣息，及民眾對環境、多元族羣的關懷。

暑期夏令營，玩出多元創造力！

參加夏令營不僅可以豐富孩子的生活經驗，更是體驗多元學習，找回創造力的時候，今夏，我們的孩子在親文的領域上邊玩邊學，盡情釋放多元創造力！

活潑有趣的閱讀寫作夏令營

今年的閱讀夏令營，7月28日這天，於

校園活動教室熱鬧開幕，為期四天的夏令營，兒童文學作家方素珍老師以幽默風趣的上課方式，帶著小朋友領略全新的童詩創作，將發想的童詩寫在親自製作的屏風畫、漢堡書上。在方老師的引領下，激發出小朋友無限的想像力，玩出多元的閱讀力。同時，以分組合作學習的方式，寫出五個創意故事，每一個故事都很有趣哦！

書法夏令營讓孩子體驗國粹之美

今年暑假為孩子們安排書法夏令營活動，由書法家李重曉老師為孩子們上課，李老師打破傳統的教學方式，介紹利用不同的素材書寫文字，用活潑有趣淺顯易懂的方式，讓孩子領略漢字的美。

民眾資訊研習課程～

教大家使用雲端科技

6月30日開始，為期兩天的資訊課程，講師教大家使用時下最流行的雲端科技，包括Gmail帳號申請、雲端硬碟使用、Youtube影片上傳，一舉舉行親子線上遊戲競賽，帶動民眾學習興趣，接著以google地圖為例，進行貼近生活的程式應用教學，並將PC電腦及智慧手機或相關裝置結合，讓大家感受時下流行資訊科技的魅力。

課程中包含學科經營評量、教大如何使用資訊圖書電子書平台、閱讀電子書和孩子分享，以及中山臉書及閱讀網站的介紹，藉此增加親子共讀的樂趣。最後，學員們抱著積極求知的態度，完成了兩天的研習課程，並取得優秀證書。

創意串連典禮～畢業生親手做重溫

今年的畢業典禮，依舊秉持中山傳統，登上海拔102公尺的火炎山，由校長手申領到用汗水換來的畢業證書，以別有以往的模式，舉辦前所未有的畢業典禮～辦桌。

開席席上由主持人逗趣的開場，五年級在校生端出一道道畢業生親手做的料理，請所請的參與畢業典禮的嘉賓，許多畢業生可都是第一次下廚哦！不管好不好吃，孩子的誠意可是十足呢，除了感動現場每一個人，也代表著「我們的孩子长大了」。

晚會中穿插著在校生依依不捨的歡送，以及畢業生感性及逗趣的演出，感動的夜晚，感謝各界人士及社區家長熱情的參與，讓這場盛宴更加熱鬧，最後在仙女棒燃燒的氣氛以及閃閃淚光下，為這場盛宴畫下句點。也祝畢業生從此展翅高飛，邁向更遠更開闊的璀璨人生。

本校榮獲親子天下雜誌評選全國百大樂讀學校，本校榮獲教育部補助設置圖書館閱讀計劃方案35萬，本校榮獲教育部營造空間美學與發展特色學校佳作。

訓導處

家長日系列活動 親師生溫馨互動

今年度的家長日配合新住民火炬計畫來執行，並以閱讀為主軸，再結合本校特色「米」的課程，設計一系列特別之活動，期望創造一個師生互動平台，拉近彼此距離，讓「家長走進校園來，學校辦學成果走出去」。

當天活動

包括：親子米實踐趴趴走、DIY 行動繪畫車專題書展、「我們

都是一家人」多元文化話劇活動、班級座談及多元文化聽故事闖關活動，最後午餐則是結合學校特色課程，在地座談「米」為主題，以簡單的白飯加上各式配料及調味品，創作一份屬於自己的創意美食。



女子躲避球隊戰無不勝 國際賽屢獲佳績

全港閃避球錦標賽暨國際邀請賽冠軍 亞洲躲避球賽亞軍

本校女子躲避球隊到香港參加全港閃避球錦標賽暨國際邀請賽，奪得女童組冠軍，隊長黃文怡也贏得有價值球員獎，張國樞。

躲避球隊赴港前，一度因經費短缺無法成行，月在家長會、縣府、鎮公所及社會各界人士協助籌措後順利圓夢。賽前在主辦單位安排下和當地中學第3球隊進行友谊賽，先後擊敗當地國、高中球隊，主動位和其他隊伍都相當驚奇，我們竟然可以以小博大、敗中紀高打我們甚多的隊伍。接下來球隊又在正式賽中屢敗強敵，最終奪冠。今年九月更獲邀參加於新北舉辦的第二屆亞洲躲避球賽，依然威風八面，勇奪女組亞軍。

女子躲避球隊成立後屢獲佳績，先後在國內大和國際賽摘得中山國小招牌，校長許小朋友們再接再厲，不要忘記對於運動的热情。



十二社團開潛能 多元展能育英才

本校中長期發展的願景為「紮根閱讀、多元展能、精緻校園」，訓練處主要推動的重點項目為多元社團，從101學年度起，每個星期五第一、二節，本校三至六年級學生可依自己的興趣及專長選填學校開設的12個社團，讓學生能有更多的機會接觸各種正統以外的才藝及培養多方面的興趣，一方面可為學校各團隊增加練習時間與培育人才，另一方面也建構一個能讓學生自我探索與潛能激發的發展平臺，培養其優勢能力，也為十二年國教多元入學預作準備，以下為本校所開設的12個社團介紹。

特色社團 桌球社

本校桌球隊從民國94年成立至今已經10年，球隊成立緣起於首任義務教練李進源先生因熱愛桌球運動，想為自己一對子女找一些球伴，增加練球趣味，遂與本校體育組長陳長政老師商量，找了五、六位校內年紀相仿的學生，利用課餘時間在李教练家中二樓的二張球桌練了起来。

此一非正式的球隊，在李教练及陳老師不計金錢與時間付出訓練之下，對外比賽屢獲佳績，吸引更多人才的加入，因此需要更大的場地才能容納得下，經時任校長張國安同意正式成立桌球隊，並在歷任校長支持之下，陸續爭取經費改善桌球室設備及聘請專業教練來指導，經過多年的經營逐漸打響名號，已成為各項比賽的常勝軍，更被列為縣內桌球重點培訓學校，現任教練為謝永興及蔡欣芸老師。



健康促進 從運動與飲食開始

目前全國中小學普遍存在學生體重過重的問題，有鑑於此，本校衛生組致力於健康飲食及健康體位的推動，希望透過舉辦各項體育活動、班級體育競賽及健康飲食概念的宣導，來維護學生健健康並維持良好的健康體位。

以往學生容易攝取過多的零食跟飲料，造成健康危及體重過重問題。近年來，學校努力推動「校園零飲料及零食」活動，一開始學生埋怨甚多也無法適應，學生們經過三年時間調適，已經養成多喝水的好習慣，既省下買飲料及零食的金錢又可顧及健康，還大大減少學校垃圾量，真是一舉兩得。

另外本校也針對體位過重同學，除了鼓勵參加學校各體育社團之外，更先從高年級過重學生試辦減重健身營，利用下課閒暇之餘，大家一起來跳跳繩、跑跑步，不僅達到健身的效果，也讓自己更有活力。

校外教學 跨領域課程及環境教育實施

校外教學是課堂上教學的延伸，也是學生對課堂上所學，進行實地訪查、實際操作的難得機會，所以本校校外教學實施方式，換乘過去到「三六九」遊樂區遊樂性質的行程，改以配合學年度教學課程進度所需的方式來進行，例如三、四年級實施方式可以配合社會領域「認識我的家鄉」課程為主軸，安排參訪在地的古蹟名勝為主，並依此方向擬定計畫執行。

另外本校也將環境教育的元素納入校外教學來實施，希望學生透過實地的參訪調查，培養愛護環境、欣賞自然的環教情操，也期望透過與環教相關的活動設計，提供保護及改善環境所需的知識、態度、技能及價值觀，以培養學生將來成為具備環保素養的世界公民。



居安思危 每學期地震防災演

台灣地處歐亞板塊及菲律賓海板塊的相接處，所以地震頻繁，常常受到地震所帶來生命、財產損失。

另外學校也針對體位過重同學，除了鼓勵參加學校各體育社團之外，更先從高年級過重學生試辦減重健身營，利用下課閒暇之餘，大家一起來跳跳繩、跑跑步，不僅達到健身的效果，也讓自己更有活力。

總務處

改善廚房餐具及消毒櫃 師生飲食健康又安心

學生飲食衛生是校園安全重要一環，為讓學生午餐衛生安全無虞，今年月初採購廚房不鏽鋼保溫湯桶、菜箱，並更換逾年限之高溫消毒櫃，讓孩子即使在冬天，也可以享用熱騰騰的饭菜。緊密的餐盒設計，讓孩子們在抬餐盒的過程中不再溢出湯汁，造成地板的髒亂，而利用高溫消毒櫃，統一消毒餐具，確保全校師生飲食安全。



幼兒園廁所 裝設妙窗妙門 擾人蚊子不進門

幼兒園廁所內，因為先前的氣窗並未設置紗窗，加上學校四周均有農田，蚊子易飛入廁所內躲藏，造成小朋友上廁所的不便。試過清除水溝淤泥和雜草等許多方法都沒有辦法有效解決，為了維護校園衛生安全，與學童上廁所的方便，向縣府申請2萬3千元的經費，在廁所氣窗加裝紗窗，並在廁所門口設置懸吊式紗門，有效地解決蚊蟲的問題，也給孩子一個乾淨衛生的廁所環境。



圖書館特色空間改造，變身米寶寶書屋

本校積極推動閱讀教育，除了軟體的閱讀教學活動之外，在硬體方面也不斷的突破和創新。為了增強孩子們進圖書館借書、讀書的動機，也試圖將校園空間作創新活化，將原本離教學區較遠的視聽航二樓圖書館，遷移至中山樓和教學樓二樓中間的穿堂，並以學校特色課程「米」的元素，布置成米寶寶書屋，且向縣府申請計畫設置T5節能燈具，改善照明效果。更得民間喜愛登水電行捐助木板鋪地，及傳和田總裁、溫國雄先生捐助冷氣設備，讓整個米寶寶書屋變身為孩子舒適優質的閱讀空間。



幼兒園

中山附幼

活潑 健康 快樂

專業的幼兒教育·完善的安心照顧

區探訪，深入體驗生活及認識居住環境。為了推展本土語言，本學期特地邀請侯垂芬老師入園授課，以貼近兒童的日常生活對話、歌謡、故事、戲劇演出及諺語欣賞等，帶領幼兒以輕鬆愉快的方式學習本土語言。

另外我們也從生活自理能力訓練及規範建立，培養孩子負責、自律、誠實、自我管理及尊重的能力，以迎接日後生活挑戰。並鼓勵孩子閱讀，培養幼兒喜歡閱讀的好習慣。

本學期啟動安心照顧服務，開辦幼兒課後照顧至下午5點，安排美術課程、陶塑捏塑、體能遊戲、戲劇活動等豐富課程，另邀請團體裁判陳錦旺老師入園教授幼兒園

中山國民小學家長會 三十五屆委員名單

會長	李達廷
副會長	林俊廷、賴文城、郭志亘
常委	朱俊竹、周文彥、郭明洲、李世欽
總務	郭源益
委員	余嘉嘉、王啟峰、王秀茂、王欽郎
	黃正宗、劉達宏、鄭賀元、徐政儀
	劉俊維、邱昱維、鄭敬文、安志緯
	郭源彭、李育婷、李崇煌、黃惟鴻
	邱智隆、宋宇凡、林國仕、李坤昌
	顏理良、林英坤、林子貞、胡勝文

中山國小各項獎助學金 (至103.9.30止)

項目	金額
李進成萬丹獎學金(每年)	18000
劉廷莊獎學金(每年)	36000
張炎樹畢業獎助學金	2000
王玉璣獎助學金	128937
楊朝旭急難救助金	675424
賴文城獎助學金	191000
合計	1051361

淨化校園環境 杜絕安全死角 舊宿舍水塔拆除

位於校園東北角一隅，是學校已廢棄多年沒有使用的舊宿舍和舊水塔，日前雜草叢生，且有許多高架水管和電路分布，基於環境衛生與校園安全考量，特別向縣府申請經費共27萬，拆除已無使用之舊宿舍與水塔，並將水管和電路一併做整理和地下化。完工後使整個空間環境平整，乾淨明亮。解決了校園死角的問題，更使空間舒適美观，未來將再予以活化利用。

